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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПІДГОТОВКИ ТА ПРОФЕСІЙНОГО 

РОЗВИТКУ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА 

 

ІНТЕГРАЛ СТІЛТЬЄСА ПРИ ВИВЧЕННІ ПОНЯТТЯ  

МАТЕМАТИЧНОГО СПОДІВАННЯ 

О.М. Бабак 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

м. Харків, Україна 

 

За стандартом Нової української школи однією з ключових 

компетентностей є математична грамотність. Основною метою слугує 

практичне застосування знань в будь-якій сфері діяльності. Соціально-

економічні зміни вимагають від людини навиків і вмінь щодо ймовірнісних 

оцінювань, статистичних досліджень, здатності до висовування та перевірки 

гіпотез. Тому вкрай важливим є формування ймовірнісно-статистичного 

мислення в майбутніх учителів математики.  

Для ефективної підготовки вчителів необхідно ґрунтовно та якісно 

засвоїти дисципліну «Теорія ймовірностей та математична статистика». 

Студенти педагогічного університету за спеціальністю «014.04 Середня освіта 

(Математика)» мають чітко орієнтуватися в основних поняттях, серед яких є 

основні числові характеристики випадкових величин: математичне сподівання, 

дисперсія тощо. За стандартом у курсі «Теорія ймовірностей та математична 

статистика» для закладів вищої освіти математичне сподівання дискретної 

випадкової величини вводиться чітко та строго, застосовується метод 

доведення. Але математичне сподівання неперервної випадкової величини 

визначається лише формулою та не підкріплюється доведенням. Що 

призводить до «сліпого» механічного розрахунку без розуміння суті поняття.  

Доведення формули математичного сподівання ґрунтується на понятті 

інтеграла Стілтьєса, вивчення якого, нажаль, не включене в навчальну 

програму «Математичний аналіз» для математичних спеціальностей 

педагогічних університетів. Пропонуємо доповнити навчальний матеріал 

дисципліни «Теорія ймовірностейта математична статистика» скороченим 

викладом необхідних теоретичних відомостей щодо поняття інтеграла 
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Стілтьєса, необхідних для виведення формули математичного сподівання для 

неперервної випадкової величини. 

Зазвичай у підручниках і навчальних посібниках з теорії ймовірності для 

математичних спеціальностей педагогічних університетів математичне 

сподівання неперервної випадкової величини з щільністю ймовірності  

визначається просто формулою:  

 

без ніяких пояснень її «виникнення». При цьому доведення формули для 

математичного сподівання потребує лише невеликих теоретичних відомостей, 

якими можна доповнити звичний навчальний матеріал [1, c. 149]. Так, 

достатньо обмежитися означенням поняття інтеграла Стілтьєса, зведенням його 

до інтеграла Рімана, згадати основні властивості інтеграла Рімана та зробити 

необхідні кроки доведення. Згадаємо означення інтеграла Стілтьєса [2, c. 99], 

який є безпосереднім узагальненням звичайного визначеного інтеграла Рімана: 

 

де  та  обмежені функції, визначені на проміжку ; 

точки  відповідають розбиттю проміжку :  

; 

 ,              ; 

 

точки  довільно обрані відповідно у проміжках : ; 

. 

Інтеграл Рімана є окремим випадком інтеграла Стілтьєса, якщо  

Після введення поняття інтеграла Стілтьєса виведення математичного 

сподівання неперервної випадкової величини з щільністю ймовірності  

та функцією розподілу  будується на наступному: 
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 Доповнення навчального матеріалу теорії ймовірностей поняттям 

інтеграла Стілтьєса, обчислення його шляхом зведення до інтеграла Рімана та 

зрозуміле використання при доведенні формули для математичного сподівання 

надасть можливості студентам повністю опанувати суть одного з 

найважливіших понять теорії ймовірностей математичного сподівання 

неперервної випадкової величини. Для самостійної роботи можна залишити 

більш строге математичне означення за допомогою інтеграла Лебега-Стілтьєса. 

Література: 
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ДЕРЖАВНОМУ УЧИТЕЛЬСЬКОМУ ІНСТИТУТІ В  

ДОВОЄННИЙ ПЕРІОД 

А.С. Бондаренко 

Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди 

м. Харків, Україна 

 

Демократизація життя в Україні, визначення завдань входження в 

європейський і світовий освітній простір супроводжуються принциповими 

змінами в системі освіти. Освіта ХХІ ст. покликана підготувати 

висококваліфікованих фахівців, які б своєчасно та адекватно реагували на 

виклики сучасного світу, спричинені невпинним суспільно-політичним та 

економічним розвитком. Саме це зумовлює необхідність підвищення вимог до 

рівня професіоналізму вчителя, зокрема, його професійно-педагогічної 

підготовки. 

Вищезазначене активізує пошук нових підходів до організації вищої 

педагогічної освіти як з огляду вимог сьогодення, так і з урахуванням 

історичного досвіду. У пошуках оптимальних шляхів наукового розв’язання 

визначеної проблеми доцільним є глибоке вивчення й творче осмислення з 


